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Η Ελλάδα στην Ενωμένη Ευρώπη:
η περίοδος 1974-1989 

Η ένταξη της Ελλάδας στην Ευρωπαϊκή 
Οικονομική Κοινότητα (ΕΟΚ) – στο 
προγενέστερο σχήμα της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης – αποτέλεσε ένα από τα 
σημαντικότερα γεγονότα των πρώτων 
μεταπολιτευτικών χρόνων. Από την 1 
Ιανουαρίου 1981, η Ελλάδα έγινε πλήρες 
μέλος – το 10ο – της ΕΟΚ. Για τους 
περισσότερους νέους σήμερα, η ευρωπαϊκή 
ταυτότητα της χώρας μοιάζει μια αυτονόητη 
πραγματικότητα καθώς έχουν γεννηθεί, 
μεγαλώσει και διαπαιδαγωγηθεί μέσα 
στο ευρωπαϊκό θεσμικό και οικονομικό 
περιβάλλον. Οι ευρωεκλογές ή το κοινό 
ευρωπαϊκό νόμισμα για παράδειγμα 
θεωρούνται πια δεδομένα. Ωστόσο, η 
πορεία προς αυτή την πραγματικότητα 
είναι μια υπόθεση πολλών χρόνων που 
ξεκινά από τις αρχές της δεκαετίας του 
1960. Μια πορεία που χαρακτηρίζεται από 
διακυμάνσεις, διακοπές, οπισθοδρομήσεις, 
μικρότερα ή μεγαλύτερα βήματα προόδου

Το πρώτο βήμα συμμετοχής της Ελλάδας στην Ευρωπαϊκή Οικονομική Κοινότητα  
(ΕΟΚ) έγινε στις αρχές της δεκαετίας του 1960. Είχε προηγηθεί το επίσημο αίτημα 
σύνδεσης το 1959, καθώς και εκτενείς διαπραγματεύσεις της ελληνικής κυβέρνησης με 
την ΕΟΚ. Ειδικότερα, από την 1η Νοεμβρίου 1962 επί πρωθυπουργίας Κωνσταντίνου 
Καραμανλή τέθηκε σε ισχύ η Συμφωνία Σύνδεσης της Ελλάδας με την ΕΟΚ. Η Συμφωνία 
άνοιγε υπό προϋποθέσεις το δρόμο της πλήρους ένταξης εφόσον η Ελλάδα μπορούσε 
να αναλάβει πλήρως τις υποχρεώσεις που προβλέπονταν στη Συνθήκη της ΕΟΚ. Η 
Ελλάδα υπολόγιζε τόσο σε οικονομικά όσο και σε πολιτικά οφέλη, εφόσον η Συμφωνία 
Σύνδεσης σήμαινε την ένταξη σε ένα μεγάλο διακρατικό συνασπισμό στα χρόνια του 
Ψυχρού Πολέμου.    

Τα πρώτα βήματα 



Η πορεία ένταξης της Ελλάδας στην ΕΟΚ ανακόπηκε την περίοδο 1967 – 1974 εξαιτίας 
της δικτατορίας της 21η Απριλίου. Κατά τη διάρκεια της δικτατορίας η Ελλάδα 
απομακρύνθηκε θεσμικά και ουσιαστικά από το ευρωπαϊκό περιβάλλον. Το πλέον 
χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί η αποχώρηση της χώρας από το Συμβούλιο 
της Ευρώπης στις 12 Δεκεμβρίου του 1969, απόφαση στην οποία εξαναγκάστηκε να 
καταφύγει το δικτατορικό καθεστώς υπό το βάρος της διεθνούς αντίδρασης για την 
καταπάτηση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων στην Ελλάδα. 

Προς την πλήρη ένταξη στα χρόνια 
της Μεταπολίτευσης 

Με την Μεταπολίτευση του 1974 και τη 
σταδιακή αποκατάσταση της δημοκρατίας η 
Ελλάδα επανήλθε στην τροχιά της ένταξης. 
Το 1975, αμέσως μετά την ψήφιση και τη 
θέση σε ισχύ του νέου Συντάγματος της 
Ελλάδας (11 Ιουνίου 1975) η κυβέρνηση 
Καραμανλή – η πρώτη εκλεγμένη κυβέρνηση 
μετά την πτώση της δικτατορίας  –υπέβαλε 
αίτηση ένταξης στην Ευρωπαϊκή Κοινότητα. 
Έτσι, για πρώτη φορά η Ελλάδα επιλέγει 
την ισότιμη συμμετοχή της στην Ενωμένη 
Ευρώπη ως στρατηγικό στόχο. Υπέρ της 
ένταξης στην ΕΟΚ τοποθετήθηκε εξαρχής 
σημαντικό τμήμα των πολιτικών δυνάμεων 
της εποχής. Τόσο η ανανεωμένη συντηρητική 
παράταξη, με το νεοπαγές σχήμα της 
Νέας Δημοκρατίας, όσο και το πολιτικό 
σχήμα της συνέχειας του παραδοσιακού 
Κέντρου, η Ένωση Κέντρου-Νέες Δυνάμεις, 
τάχθηκαν υπέρ αυτής της επιλογής, καθώς 
η συμμετοχή στην Κοινότητα θεωρήθηκε 
πως θα επέφερε πολιτικό, οικονομικό και 
κοινωνικό εκσυγχρονισμό. Στις πρώτες 
μεταδικτατορικές εκλογές του Νοεμβρίου 
του 1974 η επιλογή της ένταξης φαίνεται 
να επιδοκιμάζεται από τα τρία τέταρτα 
του εκλογικού σώματος (ΝΔ με 54,4% και 
Ένωση Κέντρου-Νέες Δυνάμεις με 20,4% 
των ψήφων). Στα πρώτα μεταπολιτευτικά 
χρόνια υπέρ της ένταξης τοποθετήθηκε και 
το ΚΚΕ Εσωτερικού από τις δυνάμεις της 
Αριστεράς. Εξαρχής, σαφή θέση κατά της 
ένταξης έλαβαν το ΠΑΣΟΚ και το ΚΚΕ.



Τα οφέλη και οι διαφωνίες για τη 
σκοπιμότητα της ένταξης 

Για τους θιασώτες της ένταξης με προεξάρχοντα 
τον Κωνσταντίνο Καραμανλή, η ένταξη σήμαινε 
κατ’ αρχήν πολιτική σταθερότητα σε δημοκρατικό 
πλαίσιο. 0620.13.001 (μόνο πρώτη σελίδα) Η 
Ευρωπαϊκή Κοινότητα, αν και ήταν οικονομικός 
οργανισμός, απέβλεπε στην ευρωπαϊκή ενοποίηση 
επί τη βάσει δημοκρατικών αρχών και σεβασμού 
των ατομικών και πολιτικών δικαιωμάτων. 
0985.12. 001 Περαιτέρω, για τους οικονομικούς 
παράγοντες της χώρας η ένταξη θα είχε και 
ισχυρά οικονομικά οφέλη, ενώ θα προωθούσε τον 
εκσυγχρονισμό των οικονομικών δομών και της 
επιχειρηματικότητας. Επιπρόσθετα, η προοπτική 
της απαλλαγής από τη μονομερή εξάρτηση σε 
θέματα ασφαλείας από τις Ηνωμένες Πολιτείες 
ήταν ελκυστική, παρόλο που η Ευρωπαϊκή 
Κοινότητα δεν διέθετε δική της εξωτερική πολιτική 
ή πολιτική ασφαλείας, ωστόσο η ευρωπαϊκή 
επιλογή είχε συμπληρωματική αξία.   



Οι δεύτερες εκλογές της περιόδου της 
Μεταπολίτευσης, αυτές του Νοεμβρίου του 1977, 
ανέδειξαν την ύπαρξη ενός ισχυρού ρεύματος 
της κοινής γνώμης που παρέμενε επιφυλακτικό 
έναντι της Ευρωπαϊκής Κοινότητας. Αυτό το 
ρεύμα εκφράστηκε κυρίως από το ΠΑΣΟΚ το 
οποίο σε αυτές τις εκλογές αναδείχθηκε σε 
αξιωματική αντιπολίτευση. Από το 1974 κιόλας 
η στάση του ΠΑΣΟΚ απέναντι στα ζητήματα 
της ένταξης συμπυκνώθηκε στο ιστορικό πλέον 
σύνθημα «ΕΟΚ και ΝΑΤΟ το ίδιο συνδικάτο». Ο 
πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ, Ανδρέας Παπανδρέου ο 
οποίος ήταν οικονομολόγος εκπαιδευμένος στις 
Ηνωμένες Πολιτείες, πίστευε πως μια μικρή και 
μάλλον καθυστερημένη οικονομία, όπως ήταν της 
Ελλάδας, δεν θα μπορούσε να ανταπεξέλθει στο 
ιδιαιτέρως ανταγωνιστικό οικονομικό περιβάλλον 
των αναπτυγμένων ευρωπαϊκών οικονομιών.
Τελικώς, η συνθήκη ένταξης επικυρώθηκε το καλοκαίρι του 1979 ύστερα από 
ψηφοφορία στο ελληνικό Κοινοβούλιο κατά την οποία το ΠΑΣΟΚ, το οποίο υποστήριζε 
τη διενέργεια δημοψηφίσματος, απείχε. Ως προς τις διαθέσεις του εκλογικού σώματος, 
αυτές παραμένουν αντικείμενο εικασίας και δε μπορούν να αποτυπωθούν με ακρίβεια. 
Ο πιο έγκυρος σχετικά δείκτης παραμένει το Ευρωβαρόμετρο της εποχής. Σύμφωνα 
με τα ευρήματά του υπήρχε μια σχετική πλειοψηφία διατεθειμένων θετικά έναντι της 
ένταξης, η οποία δεν υπερέβαινε το 40%, μια σημαντική μειοψηφία περί το 25%  και 
ένα ενδιάμεσο σώμα εκλογέων που παρέμενε αβέβαιο. 



Η ένταξη στην Ευρωπαϊκή Κοινότητα πραγματοποιήθηκε την 1η Ιανουαρίου του 1981. 
Στις 18 Οκτωβρίου του ίδιου έτους διεξήχθηκαν οι πρώτες εκλογές για την ανάδειξη 
αντιπροσώπων στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, ταυτόχρονα με τις βουλευτικές. Το ΠΑΣΟΚ 
ανέλαβε τη διακυβέρνηση με πρωθυπουργό τον Ανδρέα Παπανδρέου. Οι δεύτερες 
ευρωεκλογές,  του έτους 1984, ήταν από τις κρισιμότερες της δεκαετίας του ’80 διότι η 
χρονική συγκυρία τους προσέδωσε ρόλο απολογισμού της πρώτης κυβέρνησης ΠΑΣΟΚ 
και συνακόλουθα προμηνύματος για τις βουλευτικές εκλογές του 1985. Επιπλέον, για 
πρώτη φορά ο λόγος, τα συνθήματα και οι θέσεις των κομμάτων για την ΕΟΚ είναι πιο 
δομημένες. 

Η συμμετοχή στην ΕΟΚ ως 
πραγματικότητα

Η ένταξη στην Ευρωπαϊκή Κοινότητα 
πραγματοποιήθηκε την 1η Ιανουαρίου του 1981. 
Στις 18 Οκτωβρίου του ίδιου έτους διεξήχθηκαν οι 
πρώτες εκλογές για την ανάδειξη αντιπροσώπων 
στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, ταυτόχρονα με τις 
βουλευτικές. Το ΠΑΣΟΚ ανέλαβε τη διακυβέρνηση 
με πρωθυπουργό τον Ανδρέα Παπανδρέου. Οι 
δεύτερες ευρωεκλογές,  του έτους 1984, ήταν από τις 
κρισιμότερες της δεκαετίας του ’80 διότι η χρονική 
συγκυρία τους προσέδωσε ρόλο απολογισμού της 
πρώτης κυβέρνησης ΠΑΣΟΚ και συνακόλουθα 
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και οι θέσεις των κομμάτων για την ΕΟΚ είναι πιο 
δομημένες. 





Το βασικό πρόβλημα που τέθηκε στη νέα 
κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ ήταν η διαχείριση της 
προσαρμογής στο τετελεσμένο πια γεγονός 
της ένταξης. Με άλλα λόγια πως ένα κόμμα που 
διαφωνούσε με την ευρωπαϊκή προοπτική θα 
όφειλε ως κυβέρνηση να την αποδεκτεί και να 
ακολουθεί συγκεκριμένους κανόνες. Σε αυτή την 
κατεύθυνση, το Μάρτιο του 1982 η κυβέρνηση 
υπέβαλε αίτημα με το οποίο επιδίωκε τη 
διαμόρφωση ενός ειδικού καθεστώτος για την 
Ελλάδα. Παρόλο που το αίτημα απορρίφθηκε, 
ακολούθησαν διαπραγματεύσεις σχετικά 
με τη μεταφορά οικονομικών πόρων προς 
τα κράτη της Νότιας Ευρώπης. Αυτές οι 
συζητήσεις κατέληξαν στα Μεσογειακά 
Ολοκληρωμένα Προγράμματα (ΜΟΠ), τα 
οποία σε συνδυασμό με την Κοινή Αγροτική 
Πολιτική (ΚΑΠ), η οποία αποδεικνυόταν 
πολύ περισσότερο γενναιόδωρη από όσο 
υπολόγιζε παλαιότερα το ΠΑΣΟΚ αλλά και οι 
ίδιοι οι Έλληνες αγρότες, σταδιακά έκλεισε 
το θέμα της ένταξης, μεταστρέφοντας την 
προηγούμενη πολιτική στάση του ΠΑΣΟΚ.  
Εφεξής, η Ελλάδα θα συμμετείχε σε κάθε φάση 
της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης στη βάση μιας 
ευρείας πολιτικής συναίνεσης αλλά και με 
γνώμονα τα αυξημένα οικονομικά οφέλη των 
ευρωπαϊκών χρηματοδοτικών πακέτων. Είναι 
γεγονός ότι οι μεταβιβάσεις πόρων αποτέλεσαν 
σημαντικό κίνητρο για τη συμμετοχή της 
Ελλάδας, καθώς οι χρηματοδοτήσεις  για 
περιφερειακή ανάπτυξη, πραγματοποίηση 
δημοσίων έργων και ενίσχυση κλάδων της 
οικονομίας που προβλέπονταν στα διαδοχικά 
Κοινοτικά Πλαίσια Στήριξης ήταν τέτοιου 
ύψους που υπερέβαιναν κατά πολύ τις εθνικές 
δυνατότητες. Το συγκεκριμένο γεγονός δεν 
παρέμενε χωρίς συνέπειες, καθώς η ροή 
πόρων υποκατέστησε την αναζήτηση μιας 
αναπτυξιακής στρατηγικής και πιθανότατα 
ενέτεινε μια έντονη ροπή προς τη μαζική 
κατανάλωση. Το αποτέλεσμα ήταν χαμηλή 
παραγωγικότητα, περιορισμένη ενδογενής 
ανάπτυξη και επίπλαστη ευημερία στηριζόμενη 
σε δημόσιο δανεισμό. 



Παράλληλα, η ένταξη στην ΕΟΚ 
σήμαινε πως η Ελλάδα δεσμευόταν 
στη βάση ενός συνόλου αξιών πάνω 
στις οποίες εδραζόταν η Κοινότητα, 
όπως η ισότητα των δύο φύλων. Έτσι, 
λοιπόν και η Ελλάδα ανέλαβε την 
υποχρέωση να προάγει την ισότητα 
και να εξελείψει τις διακρίσεις μεταξύ 
γυναικών και ανδρών μέσα από τη 
νομοθεσία και από ποικίλλες δράσεις 
(η ιδέα αυτή είναι επίσης γνωστή ως 
«ενσωμάτωση της διάστασης του 
φύλου»). 



Η Συνθήκη της ΕΕ 

Το επόμενο μεγάλο βήμα ήταν 
η Οικονομική και Νομισματική 
Ένωση που θα οδηγούσε στην 
υιοθέτηση κοινού νομίσματος, 
όπως αυτό προβλέφθηκε με τη 
συμφωνία του Maastricht το 
Δεκέμβριο του 1991. Το νέο κοινό 
νόμισμα Ευρώ κυκλοφόρησε από 
την 1η Ιανουαρίου 2002.

Στα χρόνια που ακολούθησαν 
ένα από τα ορόσημα της 
διαδικασίας ευρωπαϊκής 
ενοποίησης ήταν η σύναψη 
της Ενιαίας Ευρωπαϊκής 
Πράξης το 1986. Αυτή σήμαινε 
την εγκαθίδρυση έως το τέλος 
του 1992 μιας Ενιαίας Αγοράς 
με κοινούς κανόνες στη θέση 
της παλαιάς Κοινής Αγοράς, 
η οποία χαρακτηριζόταν 
κυρίως από το κοινό 
εξωτερικό δασμολόγιο και 
την ελεύθερη διακίνηση 
εμπορευμάτων και 
εργαζομένων. 
Η Ενιαία Αγορά σήμαινε 
κάτι πολύ περισσότερο, την 
διαμόρφωση ενός ενιαίου 
ευρωπαϊκού χώρου όπου 
άνθρωποι, προϊόντα και 
υπηρεσίες θα κινούνταν 
ανεμπόδιστα στη βάση 
κοινών κανόνων, η 
εφαρμογή των οποίων θα 
ελεγχόταν από κοινοτικά 
όργανα.



Χρονολόγιο
εξέλιξης






